

# Первоцветы заповедного леса

ТАМАРА НАЗИНА  
ФОТО АВТОРА

Не по мачехину велению, а по собственному хотению отправилась я солнечным весенним днем в лес за подснежниками. Только вместо корзинки взяла с собой фотоаппарат, и встречали меня не братья-месяцы, а специалист отдела экологического просвещения национального парка «Бузулукский бор» Наталья ШАПИЛОВА.

- Не ищите в бору нежные лиловые цветочки, как в фильме «Двенадцать месяцев», здесь такие не растут, - предупредила Наталья Александровна. – Условно подснежниками называют все первоцветы, их в природе 18 видов. В большинстве своем занесены они в Красную книгу, так что рвать их нельзя. Обычно первоцветы – это луковичные или клубнелуковичные растения с полым стеблем. Даже дотрагиваясь до них, мы как бы наносим ожог, а если сорвем цветок, луковица не успеет набрать питательные вещества и растение погибнет.

Первыми на нашем пути встретились сиреневые цветы с пушистым стеблем, именно такие обычно и называют в этих местах подснежниками.

- Научное название цветка – прострел открытый, народное – сон-трава, - объясняет Шапилова. – Их бархатные стебли и соцветия напоминают мягкую постель, наевают сон. Говорят, если медведь полежит корни этого цветка, уснет надолго!



Такой букет адониса на фотографии сохранится надолго!

На практике проверить это не получится, медведи в Бузулукском бору не водятся. А вот следы жизнедеятельности лосей, косуль и кабанов – на каждом шагу.

Лишь только растает снег, заполыхают огнем пригорки и поляны яркими цветами адониса весеннего.

- В народе этот цветок называют горицветом, адонис тоже относится к подснежникам, - рассказывает Наталья. – К сожалению, его рвут ради букетов, и совершенно напрасно. Во-первых, растение считается ядовитым, во-вторых, погибает за 15 минут, даже до дома довезти не успеете. Лучше не рвите, а фотографируйте, тогда память останется надолго!

Цветы, которые появляются первыми, в большинстве своем имеют белый, сиреневый или желтый цвет. Тюльпанов-Шренка, с их многообразием оттенков, в бору нет, это степные цветы. А на открытых лесных пространствах встречается тюльпан Биберштейна, на тонком стебельке, с поникающими желтыми головками. Солнечными лужицами в траве цветет ветреница лутикова, сиреневыми – хохлатка, готовится раскрыть бутоны калужница болотная. Еще немного, и расцветут в бору рябчики русские, в моем детстве их называли купчины слезки, наполнился лес ароматом ландышей. Каждому цветку свое время...

- Национальный парк «Бузулукский бор» открыт для посещений круглый год, главное, чтобы люди относились ответственно ко всему живому, его населяющему: – Гроз еще не было, а каждую неделю в бору происходят мелкие возгорания, виной которых в 97 процентах случается является человек. Мы стараемся сделать до-ступными популярные места леса для всех категорий граждан. Чтобы к знаменитой сосне могли добраться люди с ограниченными возможностями, в этом году планируем расширить выложенную из досок дорожку, снабдить ее перилами. Удобным и безопасным станет подъем к смотровой площадке Паникинского яра. Хочется, чтобы посетители национального парка отвечали взаимностью, уважением к природе и к труду людей, которые ее берегают.